

十年商改, 杭州市场经营主体总量增两倍

新一轮商事制度改革拉开序幕, 港资企业全流程登记功能已正式开通

本报记者 马焱 通讯员 朱诗瑶

2023年是杭州商事制度改革的十周年。十年来,杭州持续深化改革,以全国、全省首创的众多改革举措激发市场经营主体活力。昨天下午,杭州举行“十年商改,筑梦同行”主题活动。活动现场发布了“个转企”直接变更登记,五证合一、一照一码改革,压缩企业开办时间“一日办结”等“杭州市商事制度改革十周年十大改革事件”,同时,新一轮商事制度改革十大举措也正式发布。



杭州市场监管工作人员指导群众网上办理个体工商户营业执照

商事制度改革十年 助力市场经营主体蓬勃发展

2013年2月,党的十八届二中全会决定改革工商登记制度。2014年2月,国务院出台《注册资本登记制度改革方案》,明确提出了放松市场主体准入管制等多项改革举措,我国商事制度改革正式拉开序幕。

杭州率先以“注册资本认缴制”带动制度大变革,推动“办照难”问题得到根本性解决。深化企业开办改革,实行名称自主申报,常态化企业开办“一日办结”。率先试点

商事登记确认制改革,实行企业除名和依职权注销,将简易注销登记公示时间由45天压缩为20天,实现市场主体准入和退出“双向”便利化。

十年间,杭州市场经营主体总量由2013年末的58.6万户增长至2023年末的187.5万户,增长了两倍多,有力支撑了杭州经济社会高质量发展,稳坐全国经济十强城市。

营商环境好不好企业说了算 杭州已连续4年位列全国第一

营商环境好不好,企业最有发言权。在全国工商联“万家民营企业评营商环境”中,杭州连续4年位列全国第一。

“改革之前,我们办一家公司要跑五六个部门的窗口,而且要准备的材料非常的多。五证合一后,一个窗口全兜底,执照、公章、发票、开户一次搞定,现在全程网上办理,连线下窗口都不用去了。”杭州娃哈哈集团有限公司乔司分公司总经理赵臻说。

星巴克咖啡经营有限公司政府公共事务总监叶海蓉说:“星巴克目前在杭州有

400多家门店,仅次于上海和北京。能有这样的发展,和营商环境、商事制度有很大关系。比如,在食品行业推行的标准化备案承诺制,星巴克是第一批试点企业,一半的门店是通过这个政策获得证照的。以前,门店只有在完成装修等前期工作后,才能开始申领证照,这等于要‘闲置’15天时间左右。现在我们可以一边装修一边申领证照,装修好就能开业。按照平均一家门店1.5万元日营业额计算,相当于多了4500万元的营业收入。”

商改只有进行时 新一轮商事制度改革拉开序幕

商事制度改革的第一个十年已经过去,杭州新一轮商事制度改革举措也正式发布——推行港资企业全程电子化登记、构建外资企业全域全覆盖登记体系、加强电子证照多维协同应用场景、探索备案事项信用承诺办理、推进食品药品领域“一证多址”……

这其中,第一条引起不少外资企业的关注。昨天,港资企业全流程登记功能正式开通,进一步拓展公证文书电子化流转应用,提升身份验证服务水平,率先实现港资企业

市场准入全程网办“零见面”。杭州市场监管局行政审批处处长傅晓红告诉记者,以往港资企业要在内地注册,需要在香港办理的纸质公证文书拿到线下服务窗口办理,并现场进行身份验证办理电子签章。“现在公证文书从香港到内地实现了电子化流转,港资企业在网上办理时可以直接验证身份,这样就实现了市场准入全程网办‘零见面’。”她说,杭州是全国率先实现这一便利化服务的城市之一。

元旦民宿预订量同比增4倍 途家:哈尔滨首登最受欢迎目的地

本报讯 在即将到来的元旦,冰雪游延续冬季热度,成为民宿经济的绝对热词。记者从途家平台了解到,截至12月25日,2024年元旦热门城市的民宿预订量同比增长超4倍,哈尔滨首次登顶最受欢迎民宿目的地,重庆、成都分列二三位。

在冰雪旅游的带动下,北方民宿大爆发,去最冷的地方过冬天、滑雪、看冰雕、泡大澡、感受民族风情成为今年元旦的流行。冰城哈尔滨元旦民宿预订量同比增长了27倍,沈阳增长20倍,延边增长8倍。

途家平台含“滑雪”“冰雪”等关键词的民宿预订量同比2019年增长7.5倍,预订滑雪相关民宿的客人超六成成为90、00后,房东档案带有“滑雪”等关键词的咨询量更高。不只住宿,用户通过入住与房东沟通,主动预订带有滑雪教学、雪地摩托、围炉煮茶等特色体验的民宿。

在崇礼,途家房东小吉因为酷爱滑雪,民宿特意选在雪场附近,他还特别为客人准备了可以烘干雪板雪鞋的雪具柜。2024年元旦前的热门时段,他的房提前1-2周就订完了。

除了往东北跑,包个别墅聚会轰趴聚会成为不少人的首选,整租小院或别墅最热门的城市TOP5为北京、三亚、上海、苏州和惠州。带私汤、KTV、麻将桌、投影等标签的民宿预订量同比增长50%-230%。

作为元旦假期的重头戏,各地房东也使出浑身解数,让客人们能过有仪式感的跨年。在阿那亚社区民宿,北方海边的烟花盛宴中倒数跨年;黄山脚下民宿房东准备架起篝火,客人们可以烤火品茶,对着星空许下2024年的新年心愿;浙江山里民宿,在观景露台迎接2024年的第一场日出云海,看第一缕阳光从东方渐渐升起。

从消费习惯看,00后接棒90后成为元旦假期最爱民宿出游的群体;80后偕家人出行最舍得花钱,平均每晚民宿预订价格比00后多出630元。60后和70后偏好慢旅行,元旦假期民宿平均入住时间最长,达1.53天。 本报记者 马焱

科创贷

为科创型企业 注入金融活力

产品特点

- 额度最高500万元
- 随借随还, 最高额度
- 全国申请, 随借随还
- 日结利息, 随借随还
- 年化利率最低3.71%

服务客群

- 小微企业
- 专精特新企业, 认定的科创型企业
- 企业实际控制人个人信用记录良好
- 企业有稳定的经营现金流

立即申请

中国银行 科创贷

BANK OF CHINA